

兩岸經貿大事紀

346期 2020年10月

9/1

中國大陸首部資源稅法正式施行

中國大陸《資源稅法》於2020年9月1日起施行。與資源稅暫行條例相比，資源稅法對稅目進行統一規範，調整具體稅率確定權限，規範減免稅政策。同時中國大陸各省、自治區、直轄市也陸續審議通過地區應稅資源的具體適用稅率、計徵方式和減免稅務具體辦法。資源稅法規定按月或按季申報繳納，申報期限由1日、3日、5日、10日、15日或者1個月內，統一改為15日內，與其他稅種保持一致，降低納稅人的申報頻率，分類確定稅率，減輕辦稅負擔，提供稅務制度基礎。

9/2

中國大陸核准昆山為「兩岸特色金融改革試驗區」

中國大陸蘇州市地方金融管理監督局核准昆山市成為中國大陸第一個「具有兩岸特色的金融改革試驗區」。昆山是大陸台商投資最密集、兩岸經貿文化交流最頻繁的地區之一，當地常住的台商達10萬餘人。昆山市台辦指出，因為昆山聚集了大量台商，因此，大陸各金融主管機關決定聯合營造昆山成為「金融改革試驗區」，擴大在昆山開放台灣金融業進駐，加強兩岸金融人才交流。

9/7

經濟部：2020年1至7月公司登記達71.2萬家 創歷史新高

經濟部統計處9月7日發布統計，2020年1至7月新設立公司家數為2萬4,543家，年增率1.5%；2020年7月底公司登記現有家數則達71.2萬家，為歷年新高，較2019年年底增0.9%。統計處表示，2020年因肺炎疫情持續籠罩全球，各國紛紛實施防疫管制，進而重創世界經濟，但我國疫情控制得宜，未實施封城且主要經濟活動如常，因此1至7月較2019年同期增加360家。其中以專業、科學及技術服務業（占22.4%）、製造業（占16.8%）及營建工程業（占13.7%）之新設立公司家數最多。

9/20

「第12屆海峽論壇」在廈門舉行

「第12屆海峽論壇」9月20日在廈門舉行，以「擴大民間交流、深化融合發展」為主題，聚焦基層民眾和青年群體，安排論壇大會和青年交流、基層交流、文化交流、經濟交流4大版塊及34場活動，加上有關設區市同期舉辦的12場活動，共計46場活動。由於新冠肺炎疫情影響，組委會以線上線下相結合的方式，突破疫情帶來的時空限制。

9/21

「2020全球電信商智慧城市大會：5G對談」線上舉行

經濟部工業局9月21日與全球行動通訊系統協會(Groupe Speciale Mobile Association, GSMA)及台北市電腦商業同業公會(TCA)合作，搭配智慧城市展線上平台舉辦「2020全球電信商智慧城市大會：5G對談」，透過提供互動平台，與國際電信商對話，展現台廠5G技術產品與應用服務能量，從電信業、網通設備商、高效運算解決方案提供者等不同角度，共同探討「開放網路」為5G上中下游產業鏈所帶來的機會。本次大會因應國際疫情，改採線上展會平台，期盼運用這平台讓國際看見台灣廠商在5G技術實力與產業創新能量，並透過網路分享的力量，協助台灣資訊產業與國際市場對接，行銷台灣5G實力、創造5G國際合作商機。

9/21

中國大陸批准新增三個自由貿易試驗區

中國大陸國務院 9 月 21 日批准新增北京、湖南、安徽等三個自由貿易試驗區，並將浙江自貿區擴大區域範圍，涉及加速金融開放、推動產業優化升級及加速資源配置和整合等。中國大陸原有上海、廣東、遼寧、海南、山東等共 18 個自貿試驗區，此次新增後，大陸自貿區已經達到 21 個，包含四大直轄市及整個沿海省份均設有自由貿易試驗區。

9/21

我外銷訂單連 6 紅 創歷年同月新高

經濟部統計處 9 月 21 日發布 2020 年 8 月外銷訂單為 454.9 億美元，創歷年同月新高，年增 13.6%，寫下近 10 年同期最大漲幅，不僅連續 6 個月呈現正成長，更是 2011 年以來歷年同月最大漲幅。經濟部表示，8 月外銷訂單優於預期，主因遠距商機需求不減，且華為禁令催生拉貨效應，半導體高階製程需求持續暢旺，加上時序進入消費電子旺季，新品備貨潮增溫，帶動科技產品接單續強。以及 5G 通訊、高效能運算等新興科技應用需求擴增，加上消費性電子新品上市備貨增溫，帶動晶圓代工、IC 設計、記憶體、印刷電路板等接單暢旺。

9/23

我 8 月工業生產指數創歷年新高 製造業生產指數連 7 紅

經濟部統計處 9 月 23 日公布 8 月工業生產指數 121.00，為歷年單月新高，年增 4.7%。其中，製造業生產指數 121.49，亦創歷史單月新高，年增 5.29%，連續第 7 個月正成長。統計處指出，受惠新興科技應用與遠距商機需求強勁，廠商持續擴增國內產能，加上美國對陸廠祭出禁令生效前的備貨效應，8 月份製造業生產年增 5.29%。累計 1 至 8 月，則較 2019 年同期增加 6.29%。

9/24

「2020 台灣創新技術博覽會」在台北舉行

「2020 台灣創新技術博覽會」9 月 24 日在台北舉行，由技術處、工業局、中小企業處、國防部、國發會等 5 個單位組成的「創新領航館」，為因應台灣 5G 元年的到來，以「大數位」(Hyper Digitization) 為主題，從「超自動」、「全物聯」、「跨虛實」、「新保健」等應用領域，展出與 AI 人工智慧、5G 高速傳輸、IoT 萬物相聯、AR/VR 虛實有關之上百件技術成果，呈現 2020 年數位科技全面跨入人類的生活空間，台灣正式進入大數位主導的時代。

9/25

「2020 兩岸投資經營環境研討會」在桃園舉行

經濟部投資業務處 9 月 25 日在桃園市舉辦「2020 兩岸投資經營環境研討會」以「投資台灣新商機」為主題，邀請產官學界共同參與，提供與會台商對於國際情勢、經營及投資等多面向的因應策略。本次研討會除邀請到桃園市政府經發局黃穗鵬副局長跟與會台商分享桃園重大經建計畫衍生的投資商機外，也安排國內知名智庫及業界專家進行專題演講。

9/28

經濟部貿易調查委員會：初步認定中國大陸鋁箔造成國內產業損害

經濟部貿易調查委員會 9 月 28 日就「中鋼鋁業股份有限公司申請對自中國大陸產製進口特定鋁箔課徵反傾銷稅暨臨時課徵反傾銷稅案」產業損害初步調查結果進行審議，並決議自中國大陸進口之特定鋁箔對國內產業造成實質損害。貿調會指出，在涉案進口量方面，涉案貨物進口量自 2015 年之 1,454 公噸逐年顯著倍增至 2019 年的 4,750 公噸，增加率高達 226.7%，2019 年前 2 季為 2,979 公噸，較 2019 年同期增加 34.8%。涉案貨物於我國之市場占有率由 2015 年之不到 3 成大幅增加至 2020 年前 2 季達 9 成以上。相對之下，國產品內銷量無法增加，國產品之市場占有率由 2015 年約 5 成持續下降，甚至 2019 年不到 1%，2020 年前 2 季內銷量為零，國產品已被大量之涉案貨物逐出國內市場。